

17 конкурсов для педагогов, в которых стоит поучаствовать в 2023 году

2023 год объявлен в России Годом педагога и наставника, поэтому в плане мероприятий немало места отводится профессиональным конкурсам. По просьбе Педсовета наставник и конкурсный тренер для педагогов из Тюмени [Ольга Алексеева](#) составила список самых интересных учительских состязаний и поделилась секретами подготовки к ним.

«Учитель года России»

Это самый значимый и масштабный конкурс для педагогов нашей страны. В 2023 году он будет проходить в тридцать четвертый раз, а к основным номинациям «Учитель года», «Классный руководитель», «Педагогический дебют», в этом году добавилась номинация «Советник по воспитанию».

Конкурс «Учитель года России» возглавляет целую конкурсную семью:

- [«Воспитатель года России»](#);
- [«Сердце отдаю детям»](#) (для работников сферы дополнительного образования);
- [«Педагог-психолог России»](#)
- [«Мастер года»](#)
- [«Учитель-дефектолог России»](#)
- [«Учитель-международник»](#).

Структура у всех конкурсов схожая: сначала местный этап, потом региональный, федеральный. Местный этап начинается обычно в ноябре–декабре, и завершается в феврале. Финал общероссийского конкурса традиционно проходит в сентябре — октябре и приурочен ко Дню учителя.

Какой бы конкурс из «семьи» вы ни выбрали, вам предстоит рассказать о себе, показать умение работать с детьми и родителями, поделиться профессионализмом с коллегами, ответить на вопросы членов жюри. Для тех, кто собирается участвовать, проводят очные и онлайн семинары, консультации. А для вдохновения на сайтах конкурсов есть видеозаписи и материалы участников и победителей прошлых лет.

Как правило, участники и лауреаты любого этапа называют знакомство и общение с талантливыми вдохновленными коллегами, расширение педагогических связей и обмен идеями главным конкурсным результатом.

А кроме того, зачастую именно на этих конкурсах педагог проявляет себя и начинает активно выступать с презентацией своего профессионального опыта, участвовать в педагогических слетах и форумах, пед.клубах и конференциях. И (по секрету!) быстро идет на повышение.

Совет:

Перед тем как участвовать в конкурсе, задайте самому себе вопрос: «Зачем мне нужно?» Этот совет дают все конкурсные мастера, опираясь на свой опыт и наблюдая за коллегами. Если вы четко ответите себе на него, вам будет проще написать эссе «Я учитель» (последние годы это стало очным этапом, а не дистанционным) и выступить с публичной лекцией.

Конкурсы для предметников

Предметные конкурсы — раздолье для педагога. Чаще всего они дистанционные и, значит, доступны для участия в любом регионе. Большинство из них проходит в несколько этапов: решение предметных заданий или разбор педагогических ситуаций, урок, разработка педагогического проекта.

Всероссийская олимпиада учителей «Хранители русского языка»

Организатор олимпиады — Академия Минпросвещения России.

Индивидуальное соревнование учителей русского языка проходит в форме тестирования. Учителям предлагается решить олимпиадные задачи по предмету. Первый этап, дистанционный, проходит в октябре–ноябре, региональный этап — в декабре, а финал — в конце года).

Конкурс мастерства «История в школе: традиции и новации»

Конкурс от фонда «История Отечества» и Ассоциации учителей истории и обществознания направлен на поддержку талантливых педагогов и подразумевает денежные призы лауреатам. Подача заявок происходит в разгар лета, а лауреаты определяются по каждому федеральному округу отдельно. Первый этап — заполнение анкеты, второй (тоже заочный) — урок, а третий этап это очная самопрезентация, мастер-классы и дискуссии.

Конкурс профессионального мастерства среди преподавателей обществознания

Среди организаторов конкурса — Министерство юстиции и Министерство просвещения, а также Следственный комитет России.

Победителям предоставляется право пройти обучение во Всероссийском государственном университете юстиции за счет средств университета. Регистрация идет до середины января. Конкурсная схема уже знакомая — два дистанционных этапа и третий очный.

Интеллектуальное соревнование учителей информатики «ПРО-IT»

Соревнование лучших информатиков проходит тоже в три этапа: дистанционный — в марте–апреле, региональный — в конце апреля и финал в мае. Участникам предстоит соревноваться в решении предметных задач и проектировании.

Конкурс краеведов

Участники заполняют информационные листы, готовят видеоматериалы о своей краеведческой деятельности, а на очный финальный этап представляют результаты своих проектов. Организаторы — Российское историческое общество и фонд «История Отечества» — приготовили лауреатам денежные призы, грамоты и дипломы, а также возможность публикации материалов. Заявку можно будет подать до июня.

Всероссийская олимпиада для учителей естественных наук «ДНК науки»

Академия Минпросвещения представляет на олимпиаду три основных направления — физика, химия и биология. Проходит олимпиада уже традиционно в три этапа: дистанционный в марте–апреле, региональный в конце апреля и финал в мае. Причем задания даются по предметам, в котором специализируется участник, а не все три предмета каждому.

Всероссийская олимпиада педагогов начальной школы «Мой первый учитель»

Олимпиаду для педагогов «началки» организуют Российская академия образования и ведущие педагогические университеты. Участники получают дипломы и сертификаты, удостоверение о повышении квалификации, ценные призы от организаторов, а главное — тур в Москву на финальный этап с оплатой проживания и питания.

В декабре в разгаре регистрация на мастер-классы от организаторов и победителей прошлых лет. Есть номинации как по предметной и социально-воспитательной деятельности, так и по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся.

Первые два этапа заочные и начинаются в январе (портфолио плюс описание проекта), а третий и четвертый этапы проходят очно (реализация проекта и мастер-классы).

Совет:

Часто для конкурса нужно снять видеовизитку и показать себя в разных ролях — как учителя, классного руководителя, семьянина и так далее. Нередко педагоги берутся за это в последний момент и понимают, что материала не хватает.

Начинайте записывать заранее, прямо сейчас! Делайте короткие видео со своих обычных уроков, снимайте учеников на экскурсиях, себя на педсовете или семинаре, видео-отзывы родителей, выставки детских поделок. Это не только память и контент для вечера встречи выпускников, но еще и здорово поможет при подготовке видеовизитки и обобщения опыта.

Всероссийский конкурс педагогических сотрудников «Воспитать человека»

Подойдет для тех, кому воспитательная работа ближе, чем предметная.

Участвовать могут сотрудники образовательных учреждений, сами ОУ, родители или общественные объединения. Представить на конкурс можно как свои собственные воспитательные практики, так и программу воспитания ОУ в целом.

Целых 16 номинаций — богатейший выбор! И на первом этапе во многих — все та же видеовизитка.

В финале участников ждет решение ситуационных педагогических задач, разработка проекта и ответы на вопросы жюри.

Участники получают сертификаты и дипломы, обучение от организаторов, публикации лучших работ в печатном сборнике, а также новые полезные профессиональные связи.

Совет:

Для этого конкурса рекомендую завести публичный профиль во ВКонтакте. И предварительно проверить, все ли в нем соответствует высокому статусу педагога. Дело в том, что при регистрации обязательно указывать ссылку на ВК, а одно из заданий конкурса — написать и опубликовать на своей странице эссе «Моё педагогическое кредо».

Готовьтесь подавать заявку в марте–апреле, учиться на вебинарах и состязаться в творческих заданиях.

«За нравственный подвиг учителя»

Э тот всероссийский конкурс в области педагогики, работы с детьми и молодёжью до 20 лет. Его проводит Министерство образования и науки Российской Федерации и Синодальный отдел религиозного образования и катехизации при поддержке аппарата Полномочного представителя Президента в Центральном федеральном округе.

В нем участвуют представители всех типов существующих в России учебных заведений: педагоги общеобразовательных, православных школ, гимназий и лицеев, школ с этнокультурным компонентом, музыкальных школ и домов детского творчества, а также преподаватели институтов повышения квалификации учителей и педагоги высшей школы.

Номинации объявляют заранее, традиционно — в конце декабря. На первый этап нужно представить разработку, проект или программу воспитания. Заявки и первый этап проводятся до конца марта, а итоги будут в следующем декабре.

Лучшие разработки будут опубликованы, предполагаются репортажи в прессе и на телевидении. Победителей и призеров ждет торжественная церемония награждения в Москве — дипломы, подарки от спонсоров и, главное, благодарственные письма Министерства просвещения Российской Федерации.

«Урок для учителя»

«Урок для учителя» — командное профессиональное состязание для педагогов, а также студентов и выпускников вузов и педколледжей.

Конкурс охватывает несколько направлений: история, обществознание, филология, математика, физика, информатика, география.

Этапы — индивидуальное тестирование, формирование команды, командный проект. Причем (и в этом особый интерес!) команда может быть собрана из учителей разных образовательных учреждений и даже разных регионов страны. Зато какое сплочение педагогического сообщества!

Победители получают возможность публикации своих материалов, контракт с Высшей школой экономики на разработку своего курса для школьников и денежный грант. И даже только за участие предоставляется возможность обучения на курсах ВШЭ.

Совет:

Секретный лайфхак при формировании команды — осознанный выбор и скорость. Не важно, из какого вы региона. Важно, чтобы у вас совпадали представления о том, каким должен быть классный урок. Для этого нужно четко сформулировать, какой вы учитель, в чем ваша педагогическая сила. А еще постарайтесь сформировать команду сразу, как организаторы откроют такую возможность. Оставьте дело на потом — будет меньше возможность выбора творческих интересных коллег близких вам предметов.

Каждому есть что выбрать для себя. А сколько ещё конкурсов, форумов и конференций просто не поместились в эту подборку! Главное, не бояться бросать себе вызов и помнить, что в педагогических конкурсах участие и в самом деле важнее победы.

Ссылка на статью: <https://pedsovet.org/article/17-konkursov-dla-pedagogov-v-kotoryh-stoit-poucastvovat-v-2023-godu>